

МРНТИ 10.15.33

<https://doi.org/10.26577/JAPJ.2021.v98.i2.03>**Н.Х. Калишева*** , **Ж.Т. Сайрамбаева** 

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы,
*e-mail: Nazhiya.Kalisheva@kaznu.kz

КОНСТИТУЦИОННЫЙ ПРИНЦИП ЕДИНСТВА И РАЗДЕЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ КАК ОСНОВА ОРГАНИЗАЦИИ И СОГЛАСОВАННОГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Статья посвящена актуальным вопросам для суверенного Казахстана, в частности рассмотрению отношений, складывающихся между высшими государственными органами: главой государства, парламентом и правительством. Ведь насколько четко в Основном Законе страны будут определены их статусы, а также отражено стремление конкретных политиков и управленцев действовать сообща на пользу людей, настолько целеустремленно, профессионально и эффективно государство в осуществлении своего главного предназначения по обеспечению прав и свобод человека, его достойной жизни, конкурентоспособности страны.

Основной акцент в научном исследовании сделан на анализе основных принципов, которые лежат в основе организации и деятельности казахстанской системы органов государственной власти: суверенитета, единства и разделения властей.

Все вышеизложенное позволит пополнить знания комплексной информацией о становлении и укреплении конституционализма, совершенствовании отдельных институтов, составляющих несущие конструкции Государственной Независимости, в том числе о системе государственных органов Республики Казахстан, их генезисе и эволюции.

Ключевые слова: система государственных органов, суверенитет, принцип разделения властей, единство системы, система сдержек и противовесов.

N.K. Kalisheva*, Zh.T. Sairambaeva

Al-Farabi Kazakh National University, Kazakhstan, Almaty,
*e-mail: Nazhiya.Kalisheva@kaznu.kz

Constitutional principle of unity and division of state power as a fundament for organization and agreed functioning of state bodies in the Republic of Kazakhstan

The article stands for actual issues for sovereign Kazakhstan, in particular, consideration of the developing relations between highest state bodies: head of state, parliament and government. The clearer their statuses are in the Constitution, as well as the aspiration of the certain politicians and managers to work together for the benefit of the people, the more purposeful, professional and efficient the state is in the implementing its main mission – to ensure human rights and freedoms, also to provide decent life of each individual and the competitiveness of the country.

The major focus in the scientific research is put on the basic principles that consider the organization and activities of the system of kazakh state bodies: sovereignty, unity and separation of powers.

All of the above will allow you to replenish your knowledge with complex information about the formation and strengthening of constitutionalism, the improvement of specific institutions that support the structure of Independence, also about the genesis and evolution of the state bodies of the Republic of Kazakhstan.

Key words: the system of state bodies, sovereignty, the principle of separation of powers, the unity of the system, the system of checks and balances.

Н.Х. Калишева*, Ж.Т. Сайрамбаева

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ.

*e-mail: Nazhiya.Kalisheva@kaznu.kz

Мемлекеттік биліктің бірлігі мен бөлінуінің конституциялық қағидаты Қазақстан Республикасындағы мемлекеттік органдардың ұйымдастырылуы мен үйлесімді жұмыс істеуінің негізі ретінде

Бұл мақала егемен Қазақстан үшін өзекті мәселелерге, атап айтқанда жоғары мемлекеттік органдар: Мемлекет басшысы, Парламент және Үкімет арасындағы қатынастарды қарауға арналған. Өйткені елдің Негізгі Заңында олардың мәртебелері айқын анықталады, сондай-ақ нақты саясаткерлер мен басқарушылардың адамдардың пайдасына бірлесіп әрекет етуге деген ұмтылысы, адамның құқықтары мен бостандықтарын, оның лайықты өмірін, елдің бәсекеге қабілеттілігін қамтамасыз ету жөніндегі өзінің басты мақсатын жүзеге асыруда мемлекет мақсатты, кәсіби және тиімді түрде көрініс табады.

Көптеген ғылыми зерттеуде мемлекеттік билік органдарының қазақстандық жүйесін ұйымдастыру мен қызметінің негізгі принциптерін талдауға қадам жасалды: ол жүйелердің қатарына биліктің егемендігі, бірлігі және бөлінуі сияқты факторлар жатады.

Жоғарыда баяндалғандардың барлығы конституционализмнің қалыптасуы мен нығаюы, мемлекеттік тәуелсіздіктің тірек конструкцияларын құрайтын жекелеген институттарды жетілдіру жайлы, оның ішінде Қазақстан Республикасының мемлекеттік органдарының жүйесі, олардың генезисі мен эволюциясы туралы кешенді ақпарат жөнінде білімді толықтыруға мүмкіндік береді.

Түйін сөздер: мемлекеттік органдар жүйесі, егемендік, биліктің бөліну қағидаты, жүйенің бірлігі, тежемелік әрі тепе-теңдік жүйесі.

Введение

На современном этапе теория разделения власти подвергается переосмыслению. И с точки зрения реалий конца XX века разделение власти есть главная составляющая «юридической связанности власти основными правами» и лишь она способна обеспечить господство права.

В основе организации и деятельности казахстанской системы органов государственной власти лежат следующие принципы: суверенитета, единства и разделения властей.

Так, суверенитет государственной власти основывается на принципе суверенитета народа и осуществляется в форме прямой (непосредственной) и представительной демократии.

Принцип единства государственной власти означает, что система государственных органов действует как единый организм в рамках суверенного государства.

В соответствии с принципом разделения властей система государственных органов Республики Казахстан включает в себя органы законодательной, исполнительной и судебной власти, соответственно выполняющие следующие основные функции: правотворческую, исполнительно-распорядительную и правоохранительную.

Единство государственной власти в соответствии с принципом ее разделения на законодательную, исполнительную и судебную ветви

– это теоретическая и законодательная основа, на которой базируется система государственных органов. В теории конституционного права этот принцип, в широком смысле, рассматривается в качестве основы конституционного строя и реальной свободы человека, показателя демократичности государства (Калишева 2015). Для Дж. Локка и Ш.-Л. Монтескье, заложивших основу создающейся теории разделения властей, основным аргументом являлась защита неотъемлемых прав человека от посягательств государства.

Материалы и методы

Основной смысл горизонтального разделения власти – наличие конституционного баланса между тремя различными ветвями власти. Как отмечает В. Чиркин, противоречивое толкование принципа разделения власти еще в эпоху Просвещения привело к путанице и «... смешению двух по существу разных подходов: разделения власти, которое отстаивалось с позиций организационно-правовой точки зрения (три ветви власти, представленные различными органами) и единства власти, которое толковалось сначала преимущественно с социологических позиций» (Чиркин 1997: 80).

Конституционно закрепленное единство государственной власти и ее разделение на ветви имеет целью ограничение одной ветви власти

другой. Различные ее ветви взаимно уравновешивают друг друга, действуя, как система сдержек и противовесов, предотвращая монополизацию власти каким-либо одним институтом государства.

Разделение единой государственной власти на три ветви преследует также цель обеспечить права и свободы граждан, режим законности.

Согласно Конституции, на общегосударственном уровне законодательную власть осуществляет Парламент, исполнительную – Правительство, а судебную – Верховный Суд. Выше рассмотренный принцип разделения властей далее реализуется и конкретизируется в нормах Конституции, определяющих статус Президента, Парламента, Правительства, Конституционного Совета и судов Республики Казахстан.

Необходимо отметить, что теория разделения властей явилась одним из основных гарантов прав и свобод человека именно в тех странах, где реализация данной концепции имеет наиболее прочные традиции, демократические принципы нашли самое широкое применение.

Еще одно преимущество государственной системы, основанной на вышеобозначенном принципе, – это относительная стабильность внутривластного положения государства, потому что разделение властей позволяет выходить из критических ситуаций на основе норм конституции, поскольку согласно Конституции (ст. 3) «государственная власть в Республике едина». Единство системы государственных органов Республики Казахстан обусловлено тем, что эта система основывается на государственной целостности Республики Казахстан, на единстве системы государственной власти.

По утверждению А.К. Котова, единораздельность государственной власти не является одновременно простым разграничением компетенции государственных органов: «Ветви власти государства верховны, каждая самостоятельна в своей сфере функций государства, возглавляемого Президентом и согласующего их деятельность, но каждая из ветвей власти этого государства не полновластна; взаимодействуя, они не должны вмешиваться в дела и подменять друг друга».

Таким образом, лишь только сдерживая возможный произвол, друг друга, при этом взаимодополняя деятельность, ветви государственной власти уравновешивают отношения индивидуальной свободы и общественной необходимости, а также служат их гармоничному развитию в целом» (Котов 1996: 137).

Принцип разделения властей предполагает перемещение центра тяжести властных полномочий и динамическое равновесие сфер их применения с акцентом на адекватной времени форме правления. В Казахстане такой формой правления могла стать и стала президентская республика.

Результаты и обсуждения

Следует учитывать, что ветви власти – это, в первую очередь, элементы единого целого, т.е. системы государственной власти. Они должны взаимодействовать, иначе говоря, действовать совокупно и интегрированно. Особую силу приобретает здесь и принцип взаимозависимости и взаимовлияния – как система определяет (и изменяет) некоторые качества элементов, так и элементы оказывают влияние на качество системы. Поэтому четвертая сфера – это сфера паритета трех ветвей власти, где все они равноправны, где решения принимаются на основе всеобщего согласия сторон, консенсуса, который достигается посредством активного участия президента.

Только правильно сбалансированный приоритет отражает необходимость наличия центра власти как фактического символа единства государства. Таким центром власти среди других политических институтов страны выступает президент страны, деятельности которого присуще взаимопроникновение элементов государственной деятельности (Касымбеков 2003: 30). Институт президентства возникает, как стремление сдерживать и уравновешивать все три вида власти. Единство государственной власти в соответствии с принципом ее разделения на три ветви решает следующие задачи:

- во-первых, реализация этого принципа ведет к разделению труда между органами государства, отсюда результативность их деятельности. Каждый орган специализируется на «своей» работе. Создаются условия роста профессионализма госслужащих;

- во-вторых, решается сложнейшая проблема – создание непрерывно действующего конституционного взаимоконтроля высших органов государства. Это предупреждает сосредоточение власти в руках одного из органов и установление диктатуры;

- в-третьих, умелое использование принципа разделения властей взаимоусиливает высшие органы государства и повышает их авторитет в обществе.

Таким образом, традиционная концепция разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную применительно к современному Казахстану должна пониматься не как дележ власти, а как создание системы сдержек и противовесов, способствующих беспрепятственному осуществлению всеми ветвями власти своих функций. Аксиомой при этом является то, что независимость и самостоятельность каждой из трех ветвей власти, и особенно законодательной и исполнительной, не должны быть препятствием к их взаимодействию.

Как видим, современное понимание разделения власти включает в себя два аспекта: взаимоотношения законодательной, исполнительной и судебной властей; взаимоотношения центральных и региональных (местных) органов государственной власти.

Для осуществления функций государственной власти ее отдельные звенья наделяются комплексом полномочий и вправе действовать самостоятельно, во многом независимо друг от друга, сохраняя рычаги взаимного сдерживания и контроля.

Во многих современных странах СНГ функционирование государственных органов на основе принципа разделения властей осуществляется при помощи авторитетного арбитра, обеспечивающего политическую и экономическую стабильность, каковым является Президент – хранитель основ конституционного строя, который не только олицетворяет единство народа, государства внутри страны и вовне, но и обеспечивает необходимое взаимодействие государственных властей, устойчивость механизма государственной власти. При этом ветви власти – законодательная, исполнительная и судебная – осуществляют установленную Конституцией и законами деятельность, т.е. законодательствуют, управляют, осуществляют правосудие (Разумова 2003: 17).

Наконец, разделение властей не исключает, а предполагает их кооперацию, синхронизацию их усилий в решении важнейших задач, стоящих перед государством и обществом. Обострение отношений между властями, особенно между законодательной и исполнительной, способно резко ослабить и даже парализовать управление страной. Поэтому необходимо добиваться единства системы государственных органов власти.

Для реализации системы «сдержек и противовесов» крайне актуально построение правильных взаимоотношений между ветвями власти. Например, изучая проблемы государственной

власти в Республике Казахстан, ученый О.К. Кобабаев еще два десятилетия назад отмечал, что, «обладая значительными полномочиями и мощным аппаратом, исполнительная власть способна подмять под себя не только законодательные, но даже и судебные органы. В этой связи важно поставить надежный заслон на пути ее превращения в монополиста власти, обеспечив осуществление ее деятельности лишь в рамках закона, в условиях подконтрольности и подотчетности законодательной власти» (Кобабаев 1999: 143-144).

Поставленная еще в программном документе «Стратегия «Казахстан – 2050» актуальная цель – сформировать новый тип государственного управления, отвечающего задачам служения обществу и укрепления государственности, звучит и в Послании Президента Республики Казахстан К.-Ж.К. Токаева от 2 сентября 2019 года, где отмечается, что важным является вопрос модернизации общественно-политической жизни страны, при этом преследуется цель «Сильный Президент – влиятельный Парламент – подотчетное Правительство» через укрепление государственных институтов и перед обществом ставится задача – воплотить в жизнь концепцию «Слышащего государства», которое будет оперативно и эффективно реагировать на все конструктивные запросы граждан (<http://adilet.zan.kz/rus/docs/U1900000152>).

Надо отметить, что в данном Послании вектором усиления защиты прав граждан и их безопасности обозначены глубокие реформы судебной и правоохранительной систем. Акцент сделан на необходимости осуществить ряд серьезных мер по улучшению качества судебных решений, а для этого необходимо проведение их тщательного анализа, обеспечение единообразия судебной практики.

Справедливо отмечается, что в публично-правовых спорах при обжаловании решений и действий органов власти граждане зачастую находятся в неравных условиях. С уверенностью можно констатировать, что их возможности несоизмеримы с ресурсами госаппарата. Поэтому и необходимо плавное внедрение административной юстиции, как особого механизма разрешения споров, нивелирующего эту разницу.

В настоящее время «такие дела пока рассматриваются в порядке гражданского судопроизводства, что противоречит их публично-правовой природе. Административная юстиция эффективно функционирует во многих странах, и зарекомендовала себя в качестве важнейшего

правового инструмента защиты прав и свобод человека и гражданина». Впредь при разрешении споров суд будет вправе инициировать сбор дополнительных доказательств, ответственность за сбор которых ляжет на государственный орган, а не на гражданина или бизнес. Все противоречия и неясности законодательства должны трактоваться в пользу граждан.

Эти идеи озвучены Президентом Республики Казахстан К.-Ж.К. Токаевым и в Послании от 1 сентября 2020 года, где Глава государства отмечает, что в нашей стране необходимо укрепить прочную систему «ответственное государство – ответственное общество – ответственный человек» (<http://adilet.zan.kz/rus/docs/K2000002020/info>).

Несмотря на то, что в своей совокупности государственные органы Республики Казахстан образуют единую систему, обусловленную тем, что эта система основывается на государственной целостности республики, на единстве системы государственной власти, существует разграничение предметов ведения и полномочий между государственными органами в центре и на местах. В этой связи можно обратить внимание на 5 общенациональный приоритет «Новая модель государственного управления», который имеет место изложения в Указе Президента Казахстана «Об утверждении Национального плана развития Республики Казахстан до 2025 года и признании утратившими силу некоторых указов Президента Республики Казахстан», суть которого заключается в том, что в Казахстане будет постепенное осуществление перехода на новую модель государственного управления с тем, чтобы улучшить взаимодействие граждан с государством, повысить эффективность государственного планирования, оптимизировать государственный аппарат и тем самым повысить качество кадрового состава государственной службы, проактивного формата оказания государственных услуг.

Все вышесказанное, в свою очередь, будет способствовать повышению эффективности квазигосударственного сектора (<https://adilet.zan.kz/rus/docs/U1800000636>).

Об этом четко сказано в принятой Указом Президента РК от 26 февраля 2021 года «Концепции развития государственного управления в Республике Казахстан до 2030 года: построение «человекоцентричной» модели – «Люди прежде всего», где акцент сделан на то, что отсутствие в деятельности государственных органов системности, (напр. в деятельности общественных со-

ветов, как консультативно-совещательных органов при государственных органах и др.) может привести к фрагментарности регулирования процесса взаимодействия населения с государственными органами, и не дать в полной мере использовать инструменты общественного вовлечения и общественного контроля в целях повышения качества государственного управления.

Также необходимо отметить, что реализация задач и функций государства осуществляется через органы государства, посредством государственных служащих, от профессиональной деятельности которых зависят наведение порядка при исполнении законов, преодоление коррупции, излишней волокиты и бюрократизма в государственном управлении, оказание гражданам качественных государственных услуг, реальное обеспечение и защита гарантированных Конституцией прав и свобод человека и гражданина. И поэтому только высокоорганизованный и профессиональный корпус государственных служащих всегда был и будет одним из гарантов успеха всех, намеченных в стране реформ (Дуйсенов 2016). Несомненно, именно законодательное закрепление системы государственных органов означает их функционирование не обособленно друг от друга, а совместно, и этим взаимодействием обеспечивается не только эффективность отправления функций государства, но и защита прав человека.

Также Главой государства обращено внимание на тот факт, что государственные органы не заинтересованы, инициативно размещать в открытом доступе официальную информацию, а если и предоставляется, то формально по запросу, что сказывается на уровне информированности населения касательно деятельности государственного аппарата (<http://adilet.zan.kz/rus/docs/U2100000522>).

Заключение

В соответствии с конституционно закрепленной в Казахстане президентской формой правления выстраиваются все остальные элементы системы правления, образуя особый механизм «сдержек и противовесов».

Высшим представительным органом Республики является Парламент и, как уже отмечалось, согласно ст. 49 п. 1 Конституции РК 1995 года он осуществляет законодательные функции вплоть до конституционной реформы 2017 года. Парламент законодательно регулирует общественную жизнедеятельность в стране и содей-

ствуется формированию правового государства. Его компетенция устанавливается Конституцией и реализуется на его сессиях, в деятельности его Палат, их органов и депутатов.

Как известно, исполнительные функции в Казахстане осуществляет Правительство и в соответствии с п. п. 1, 2 статьи 64 Конституции данный республиканский орган также осуществляет исполнительную власть Республики Казахстан.

Правительство возглавляет систему исполнительных органов и осуществляет руководство их деятельностью. Оно является коллегиальным органом и в своей деятельности ответственно перед Президентом и Парламентом.

В разделе V на конституционном уровне закреплена правовая статус Правительства Республики Казахстан, что имеет отражение и в Конституционном законе о Правительстве Республики Казахстан от 18 декабря 1995 года (<http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z950002688>). Именно в них раскрывается юридическая природа Правительства, отражается его место в системе государственных органов, а также подробно характеризуется его деятельность.

Верховный Суд Республики Казахстан – высшее звено судебной системы, которое рассматривает дела по первой инстанции в апелляционном, кассационном порядке, рассмотренные по первой инстанции областными судами; в надзорном порядке – все дела, рассмотренные нижестоящими судами.

Единая система и правовой статус судов Республики Казахстан установлены и регулируются Конституционным Законом «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» от

25 декабря 2000 года (<http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z000000132>).

В целом, единая суверенная государственная власть является собой сложноорганизованный механизм, систему, состоящую из подсистем разных уровней. В практическом воплощении в соответствии с Конституцией часть функций государственного управления на территории передается местным органам власти. В Республике Казахстан это регламентируется статьями раздела VIII Конституции «Местное государственное управление и самоуправление», Законом о местном государственном управлении и местном самоуправлении.

В целом, в настоящее время в суверенном Казахстане налицо перераспределение властного ресурса, которое осуществляется в координатах «Президент – Парламент – Правительство» с постепенным упрочением «парламентского компонента» и поэтапной децентрализацией по реализации программ на местах.

Таким образом, конституционно закреплённое единство государственной власти в соответствии с принципом разделения ее на три ветви – это организация и осуществление государственной власти, прежде всего, на общегосударственном уровне, которая может быть применена в соответствующих рамках и на уровне регионов Республики Казахстан. Данное конституционное установление служит правовой основой функционирования всей системы государственных органов Республики Казахстан, обеспечивая бесперебойную работу государственного аппарата в целях реализации внешней и внутренней политики Республики Казахстан.

Литература

- Дуйсенов Э.Э. (2016) Комментарий к Закону Республики Казахстан «О государственной службе Республики Казахстан» (постатейный; см.: Введение С. 5). – Алматы. – 304 с.
- Калишева Н., Дуйсенов Э. (2015) Органы государственной власти Республики Казахстан: конституционно-правовой статус: Монография. – Гамбург: LAPLAMBERT Academic Publishing. – 276 с. – Режим доступа: <https://www.ozon.ru/context/detail/id/154610991/>
- Чиркин В.Е. (1997) Основы сравнительного государственоведения. – М.: Издательский дом «Артикуль». – 352 с.
- Котов А.К. (1996) Суверенный Казахстан: гражданин, нация, народ (вопросы конституционного права). – Алматы: «Жеті Жарғы». – 288 с.
- Касымбеков М.Б. (2002) Институт президентства как инструмент политической модернизации (на примере Республики Казахстан): Автореф. докт. пол. наук. – Алматы. – 48 с.
- Кобабаев О.К. (1999) Конституционно-правовые основы организации государственной власти в Республике Казахстан в соответствии с принципом ее разделения на ветви. – Алматы: Жеті Жарғы. – 160 с.
- «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана» [Электронный ресурс]: Послание К.-Ж. К. Токаева народу Казахстана от 02.09.2019 года. Доступ из Информационно-правовой системы нормативных правовых актов РК «Әділет». Режим доступа: URL: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/U1900000152> /свободный

«Казахстан в новой реальности: время действий» [Электронный ресурс]: Послание К.-Ж. К. Токаева народу Казахстана от 01.09.2020 года. – Доступ из Информационно-правовой системы нормативных правовых актов РК «Әділет». Режим доступа: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/K2000002020/info>

Конституционный закон Республики Казахстан от 18 декабря 1995 г. N 2688. «О Правительстве Республики Казахстан» (внесены изменения Законом РК от 06.05.1999 г.) – Режим доступа: http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z950002688_

О судебной системе и статусе судей [Текст]: Конституционный Закон Республики Казахстан от 25 декабря 2000 года № 132-II. Режим доступа:// http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z000000132_

Разумова Л.Т. (2003) Роль, задачи и значение управленческой власти в общей структуре государственной власти // Право: Теория и Практика. – М. – № 3. – С. 17-22.

Указ Президента РК от 26.2.2021г. № 522 «Концепция развития государственного управления в Республике Казахстан до 2030 года: построение «человекоцентричной» модели – «Люди прежде всего»». –Режим доступа: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/U2100000522>

Указ Президента Республики Казахстан от 26 февраля 2021 года № 521 «О внесении изменений в Указ Президента Республики Казахстан от 15 февраля 2018 года № 636 «Об утверждении Национального плана развития Республики Казахстан до 2025 года и признании утратившими силу некоторых указов Президента Республики Казахстан». – Режим доступа: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/U1800000636>

References

Chirkin V.E. *Osnovy sravnitel'nogo gosudarstvovedeniya* [Fundamentals of comparative state studies]. – М.: Izdatelsky dom «Artikul», 1997. – 352 s.

Duysenov E.E. *Kommentary k Zakonu Respubliki Kazakhstan «O gosudarstvennoy sluzhbe Respubliki Kazakhstan»* (postatelyny; sm.: Vvedeniye S. 5). [Commentary to the Law of the Republic of Kazakhstan “On the State Service of the Republic of Kazakhstan”] (article by article; see: Introduction p. 5). – Almaty, 2016. – 304 s.

Kalisheva N., Duysenov E. *Organy gosudarstvennoy vlasti Respubliki Kazakhstan: konstitutsionno-pravovoy status* Monografiya. – Gamburg: LAPLAMBERT Academic Publishing. [State Authorities of the Republic of Kazakhstan: constitutional and legal status Monograph. Hamburg: LAPLAMBERT Academic Publishing.] – 2015. – 276 s. – Rezhim dostupa: <https://www.ozon.ru/context/detail/id/154610991/>

Kotov A.K. *Suverenny Kazakhstan: grazhdanin, natsiya, narod (voprosy konstitutsionnogo prava)*. [Sovereign Kazakhstan: Citizen, Nation, People (issues of Constitutional Law)]. – Almaty: «Zhety-Zhargy», 1996. – 288s.

Kasymbekov M.B. *Institut prezidentstva kak instrument politicheskoy modernizatsii (na primere Respubliki Kazakhstan)*. Avtoref. dokt. pol. nauk. [The Institute of the Presidency as an instrument of political modernization (on the example of the Republic of Kazakhstan). Autoref. doctor of Political Science]. – Almaty, 2002. – 48 s.

Kopabayev O.K. *Konstitutsionno-pravovye osnovy organizatsii gosudarstvennoy vlasti v Respublike Kazakhstan v sootvetstvi s printsipom yezh razdeleniya na vetvi* [Constitutional and legal bases of the organization of state power in the Republic of Kazakhstan in accordance with the principle of its division into branches]. Almaty: Zhety-Zhargy, 1999. – 160 s.

«Konstruktivnyy obshchestvennyy dialog – osnova stabilnosti i protsvetaniya Kazakhstana» [Elektronnyy resurs]: Poslaniye K.-Zh. K. Tokayeva narodu Kazakhstana ot 02.09.2019goda. Dostup iz Informatsionno-pravovoy sistemy normativnykh pravovykh aktov RK «Әділет». [«Constructive public dialogue—the basis of stability and prosperity of Kazakhstan» [Electronic resource]: K.-Zh. K. Tokayev’s Message to the people of Kazakhstan dated 02.09.2019. Access from the Information and legal system of regulatory legal acts of the Republic of Kazakhstan «Adilet»]. Rezhim dostupa: URL: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/U1900000152/svobodny>.

«Kazakhstan v novoy realnosti: vremya deystviy» [Elektronnyy resurs]: Poslaniye K.-Zh. K. Tokayeva narodu Kazakhstana ot 01.09.2020 goda. – Dostup iz Informatsionno-pravovoy sistemy normativnykh pravovykh aktov RK «Әділет». [«Kazakhstan in the new reality: time of action» [Electronic resource]: Message of K.-Zh. K. Tokayev to the people of Kazakhstan from 01.09.2020. – Access from the Information and legal system of regulatory legal acts of the Republic of Kazakhstan «Adilet»]. Rezhim dostupa: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/K2000002020/info>

Konstitutsionnyy zakon Respubliki Kazakhstan ot 18 dekabrya 1995 g. N 2688. «O Pravitelstve Respubliki Kazakhstan» (vneseny izmeneniya Zakonom RK ot 06.05.1999 g.). [Constitutional Law of the Republic of Kazakhstan of December 18, 1995 N 2688. On the Government of the Republic of Kazakhstan (amended by the Law of the Republic of Kazakhstan of 06.05.1999)]- Rezhim dostupa: http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z950002688_

O sudebnoy sisteme i statuse sudey [Tekst]: Konstitutsionnyy Zakon Respubliki Kazakhstan ot 25 dekabrya 2000 goda № 132-II [On the judicial system and the status of judges [Text]: Constitutional Law of the Republic of Kazakhstan No. 132-II of December 25, 2000]. Rezhim dostupa:// http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z000000132_

Razumova L.T. Rol, zadachi i znacheniye upravlencheskoy vlasti v obshchey strukture gosudarstvennoy vlasti // Pravo: Teoriya i Praktika. [The role, tasks and significance of managerial power in the general structure of state power // Pravo: Teoriya i Praktika (Law: Theory and Practice)]. – М., 2003. –№ 3. – С.17-22

Ukaz Prezidenta Respubliki Kazakhstan ot 26 fevralya 2021 goda № 521 «O vnesenii izmeneny v Ukaz Prezidenta Respubliki Kazakhstan ot 15 fevralya 2018 goda № 636 «Ob utverzhdenii Natsionalnogo plana razvitiya Respubliki Kazakhstan do 2025 goda i priznanii utrativshimi silu nekotorykh ukazov Prezidenta Respubliki Kazakhstan» [Decree of the President of the Republic of Kazakhstan dated 26.2.2021 No. 522 «The concept of public administration development in the Republic of Kazakhstan until 2030: building a «human-centered model» – «People first»».] Rezhim dostupa: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/U2100000522>

Ukaz Prezidenta RK ot 26.2.2021g. № 522 «Kontsepsiya razvitiya gosudarstvennogo upravleniya v Respublike Kazakhstan do 2030 goda: postroyeniye «chelovekotsentrichnoy» modeli – «Lyudi prezhde vsego»». [Decree of the President of the Republic of Kazakhstan dated February 26, 2021 No. 521 «On Amendments to the Decree of the President of the Republic of Kazakhstan dated February 15, 2018 No. 636 «On Approval of the National Development Plan of the Republic of Kazakhstan until 2025 and Invalidation of Certain Decrees of the President of the Republic of Kazakhstan»]. – Rezhim dostupa: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/U1800000636>